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Зора Манифест 

Член 1: Какво е Зора? 

„Зора“ е българска политическа партия чиято цел е да превърне България в 

цивилизационна държава. 

 

Член 2: Какво е цивилизационизъм? 

Цивилизационизмът е философски мироглед който се застъпва за защитата, 

насърчаването и интегрирането на ценностите на народа във всички 

аспекти на обществото. В широк смисъл, това са ценностите на населението 

което споделя общо политическо, икономическо и социално разбиране за 

живота. То е против ценности които противоречат на населението и приема 

ценности които са в съответствие с населението. 

 

Член 3: Какво е цивилизационна държава? 

Цивилизационната държава е еволюцията на статута и мирогледа на една 

страна като национална държава чрез обединяването на политическата, 

икономическата и социалната сфера на живота. Политическата сфера се 

отнася до институционалната структура на страната. Икономическата сфера 

се отнася до разпределението и управлението на ограничените ресурси. 

Социалната сфера се отнася до културния състав на страната. И трите сфери 

са активно преплетени, което води до триединна хармония насочена към 

развитието на цивилизацията и нейните хора. 

 

Член 4: България като цивилизационна държава.  

Българската цивилизация е изправена пред изчезване. България се намира 

на пресечната точка между европейската и руската цивилизации, като на 

обществеността се представя фалшива дихотомия от всички страни на 

политическия спектър. В момента нито цивилизациите, нито българските 

политически партии, насърчават българската цивилизация. Зора предлага 

трета позиция: политика която подкрепя българската цивилизация и работи 

в интерес на българския народ. 



 

3 
 

 Член 5: Основна политика  

Зора вярва, че българският народ трябва да е на първо място, над всичко 

останало. Предлагаме три основни принципа и набор от основни политики 

в трите области, за да постигнем реална и трайна промяна за българската 

общественост. 

 

Трите ни основни принципа са: 1. конституционна промяна, 2. 

проевропейска ориентация, и 3. пробългарска цивилизациа. 

 

Тези принципи са заложени в представените по-долу политики. Нашите 

политики са дългосрочна перспектива на партията и нейната визия за 

България. 

 

I. Политическа 

а.    Вътрешна политика 

Най-големият проблем с който се сблъсква България след падането на 

комунистическия режим е корупцията. Това е широко разпространен 

проблем в нашата страна, който е свидетел на няколко слаби и в крайна 

сметка неуспешни опита за реформи. Вярваме, че системата не може да 

бъде реформирана. Вместо това, ние се застъпваме за промяна на 

системата чрез конституционна промяна. Конституционната промяна ще 

позволи елиминиране на корупцията в България. Ключови институции 

които са били подложени на овладяване, като съдебната власт, отделни 

министерства, и парламента, ще да бъдат реорганизирани или заменени 

така, че да функционират по предназначение и да работят в интерес на 

българските граждани. 

 

б.    Външна политика 

Зора подкрепя проевропейска позиция. В света има голяма геополитическа 

несигурност и ние вярваме, че нашето място в този свят е с Европейския 

Съюз (ЕС). ЕС предоставя ключови политически, икономически и 

сигурностни ползи, а съюзът между България и ЕС е от решаващо значение 
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за суверенитета на страната ни в бъдещето. Исторически, България е била 

част от европейската цивилизация и има важна роля като център на 

православното християнство в Югоизточна Европа. Това наследство е 

оформило пътя на България като европейска държава. Това не означава, че 

подкрепяме всяка позиция на ЕС, тъй като нашето разбиране за европейска 

нация може да се различава от позицията на ЕС. Въпреки това, и двамата 

сме съгласни, че мястото на България за бъдещето е в ЕС. 

 

II. Икономическа 

В основата на нашата политика е цивилизационната икономика, която е 

икономическа политика насърчаваща българската цивилизация. Няма да 

поставяме икономическия растеж над обществения интерес. Вместо това, 

предложената от нас икономическа политика се стреми да подобри 

качеството на живот на българския народ, като същевременно поддържа и 

насърчава хармония с политическите и социалните аспекти на страната. 

 

a.    Четирите икономически права на Зора 

Зора вярва, че всеки български гражданин има право до четири основни 

икономически права: земеделие, жилище, енергетика и обществени услуги. 

Финансирането за всяко икономическо право ще бъде разпределено от 

пари, които изчезват поради корупция. 

 

1. Земеделие 

В областта на земеделието считаме, че всички българи трябва да имат 

достъп до евтина, висококачествена храна, произведена в страната от 

българи за българи. Земеделието е било ключов двигател в историческото 

икономическо развитие на България, но през последните десетилетия 

секторът е очевидно отслабнал. Ние искаме да подкрепим малките 

производители, и да регулираме големите производители, където 

фермерите ще бъдат възнаградени за упорития си труд и качеството на 

продукцията си. Ще бъдат използвани инвестиции във водни системи, 

физически и човешки капитал, както и икономическа политика, която 

насърчава селското стопанство. Ще бъде променено и въведено 
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законодателство срещу формирането на олигополи, които омаловажават 

цените на местните български производители. Местното, дребномащабно 

земеделие ще бъде насърчавано в цялата страна като основно средство за 

селскостопанско производство и потребление. Тези промени ще помогнат 

да увеличат селскостопанското ни производство и ще осигурят на българите 

по-евтин достъп до местна храна. 

 

2. Жилища 

Зора разглежда жилищното осигуряване не като спекулативен актив с който 

може да се експлоатира и с който да се спекулира, а като основно право за 

всеки българин. За да се гарантира достъпът до качествени и евтини 

жилища, предвиждаме мерки срещу спекулативното изкупуване и 

задържане на имоти, включително ценови механизми, данъчни 

инструменти и регулации за големи пазарни участници и чужденци, които 

изкривяват пазара в търсене на краткосрочна печалба. При необходимост, 

могат да бъдат въведени допълнителни мерки като данък върху стойността 

на земята и ограничения за концентрация на собственост, ако 

първоначалните политики не дадат задоволителен резултат. Като цяло, 

нашата цел е да осигурим на всеки българин евтино и достъпно жилище. 

 

3. Енергетика 

Зора вижда бъдещето на България която разчита на чиста, модерна и 

самодостатъчна енергия. Енергийната ни политика надгражда настоящата 

посока на развитие чрез ядрена и слънчева енергия. Ще инвестираме в 

разширяване на капацитета на ядрената и слънчевата енергия на България, 

в съответствие със законите за околната среда и зелената политика на ЕС. 

Евтината, местна енергия ще направи България независима без да се налага 

да разчита на чуждестранна, невъзобновяема енергия, като същевременно 

намалява разходите за домакинствата и бизнеса чрез намаляване на цената 

на енергията. От решаващо значение е, че надеждната енергия ще осигури 

на България необходимата инфраструктура за развитие на технологиите за 

изкуствен интелект (ИИ) които ще се използват в целия публичен сектор. 
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4. Обществени услуги 

Инвестициите в обществени услуги са сред основните приоритети на Зора 

за модернизация на България. Ще инвестираме целенасочено в 

здравеопазване, образование и обществена инфраструктура, за да 

доближим стандарта на живот в страната до този на водещите европейски 

държави. 

 

Зора си поставя за цел да повиши продължителността на живота и 

качеството на медицинската грижа за всички българи. За тази цел, 

здравната система ще бъде модернизирана чрез инвестиции в болнична 

инфраструктура, медицинско оборудване и цифрови решения, 

включително системи с изкуствен интелект, при едновременно 

приоритизиране на българските медицински кадри. Медицинските 

специалисти, и особено лекарите, ще видят благоприятни подобрения в 

условията си на труд, със значително увеличение на заплатите, за да се 

съобразят с експертния опит. За да увеличим продължителността на живота 

на хората, ще се съсредоточим върху превенцията преди лечението. Ще 

обучаваме здравни и други съответни специалисти в общественото 

образование за да разпространяваме осведомеността за най-добрите 

здравни практики, като например значението на информирания 

хранителен и начин на живот. 

 

Целта на българското образование е да даде българите знанията и 

уменията необходими за процъфтяване в българската цивилизация. 

Образованието не е само подготовка за участие в сложен и динамичен свят, 

но и основа за пълноценно гражданско включване в обществения живот. 

Затова целим едновременно укрепване на човешкия и социалния капитал. 

За развитие на човешкия капитал, Зора ще работи за реформа на 

образователната система в сътрудничество с педагогически експерти, 

практици и преподаватели, включително чрез въвеждане на 

доказателствено обосновани практики във всички нива на публичното 

образование. Учителите и останалият образователен персонал ще получат 

по-добри условия на труд, увеличение на заплатите и гъвкави работни 

условия за справяне с предизвикателствата на натоварването. Държавата 
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ще насърчава разширяването на професионалното и техническото 

обучение, ще повишава качеството и стандартизира висшето образование 

и ще изгражда ефективни канали за партньорство между образователните 

институции и индустрията. За укрепване на социалния капитал ще се работи 

в тясно взаимодействие с културни институции и експерти, като учебните 

програми ще бъдат актуализирани така, че да отразяват по-цялостно 

историята, културата и обществените ценности на България. Тези реформи 

ще дадат на българската образователна система тласъка, от който се 

нуждае, за да се превърне в световна класа. 

 

Нашият стремеж към високо качество на живот в България цели да 

гарантира, че цялата страна ще се възползва от напредъка в обществените 

дейности, вместо да бъде концентрирана в няколко градски места. 

Политиката за обществени работи включва модернизация, рехабилитация 

и изграждане на високоскоростни железопътни връзки, магистрали и 

летища в национален мащаб. Зора цели да свърже основните областни 

центрове чрез разнообразни видове транспорт, осигуряващи бързо, евтино 

и ефективно придвижване. Подобна свързаност ще улесни достъпа до 

периферните райони и ще допринесе за ограничаване на неблагоприятните 

демографски и миграционни тенденции. Приоритет е и изграждането и 

обновяването на дренажни и водоснабдителни системи, така, че всеки 

гражданин да разполага с надежден достъп до чиста, топла вода, 

включително в региони които години наред са били пренебрегвани поради 

неефективност и корупция. 

 

Реализирането на тези четири икономически права ще повиши осезаемо 

качеството на живот на средностатистическия българин и ще стимулира 

развитието на икономическите сили на страната. 

 

б. Околна среда  

Околната среда, природата и природните ресурси на България ще бъдат 

защитени от Зора. Ние отхвърляме унищожаването на българска земя с цел 

печалба. Вместо това, ще използваме българската земя за българския 

народ. Ще защитим природните местообитания, горите, водните басейни в 
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цялата страна, както и ще спрем да сключваме договори които активно 

разрушават нашата екосистема. Ще използваме огромните и богати 

суровини и редкоземни минерали на България за икономически и 

политически цели. И накрая, ще спрем неравностойния и несправедлив 

икономически обмен на редкоземни метали и ще предоговорим изгодни 

сделки за България. 

 

в.    Изкуствен интелект (ИИ) 

Изкуственият интелект е ключова технология която ще влияе съществено 

върху конкурентоспособността на държавите в следващата индустриална 

революция. Зора счита, че той има ясно място в бъдещето на българската 

цивилизация. Нашата позиция е, че технологиите с изкуствен интелект 

следва да подпомагат и повишават продуктивността и обществения 

напредък, а не да подменят човешкия труд и отговорност. Ще инвестираме 

в центрове за данни и в образователни и научни инициативи в областта на 

науката, технологиите, инженерството и математиката (СТЕМ), както и в 

университетски програми, които развиват необходимия човешки капитал и 

подкрепят индустриална политика, ориентирана към ИИ. Ще се осигурят 

обучения и внедряване на решения с изкуствен интелект в публични 

системи като здравеопазване, образование и обществена инфраструктура, 

с цел повишаване на ефективността и качеството на услугите да се развиват 

всички аспекти на обществото. Тези инвестиции ще подпомогнат 

българската работна сила да отговори на изискванията на съвременната 

икономика и ще създадат предпоставки България да се утвърди като 

регионален лидер в областта на изкуствения интелект. 

 

г.   Отбрана 

Отбранителната политика на Зора е формулирана под наименованието 

„Прусия на Балканите“. Целта ѝ е укрепване на отбранителните способности 

на България чрез модернизация и повишаване на готовността на 

въоръжените сили. Това включва обновяване на оборудването и 

придобиване на съвременни способности, включително изтребители, 

противовъздушни системи и дронове. Предвиждат се държавни 

инвестиции в разработване на технологии произведени в страната, 

например сателитна инфраструктура и високотехнологични системи с 
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изкуствен интелект, както и в придобиване на отбранителни продукти 

произведени в ЕС при спазване на националните интереси и съюзническите 

ангажименти. В дългосрочен план, целим да увеличим числеността на 

Българската армия подобно на някогашните ѝ горди и исторически нива от 

Първата световна война така, че България да разполага с надеждна 

отбранителна сила в рамките на ЕС. 

 

III. Социална 

Социалната политика на Зора е насочена към укрепване на българската 

цивилизационна идентичност и обществената сплотеност. В този подход се 

разграничаваме от либералните разбирания за обществото и от 

ограничената рамка на класическата национална държава. Това което 

отличава нашата застъпническа позиция за цивилизационната държава, за 

разлика от националната държава е, че действаме извън съвременната 

либерална рамка и вместо това вярваме, че културата на българския народ 

трябва да бъде обединена с политическата и икономическата сфера. Това 

не означава пълно отхвърляне на либералните ценности, или либерализъм 

като философия, но ние вярваме, че ценностите на българската 

цивилизация не идват от либерализма. Вместо това, социалните ни 

ценности са вкоренени в българската култура, която исторически е 

формирана преимуществено от православното християнство. Така, ние 

вярваме във философията на Цивилизационизма, което, за нас, е защитата, 

насърчаването и интегрирането на българските ценности и идентичност във 

всички аспекти на обществото.  

 

a.    Православното християнство 

Зора приема, че православното християнско наследство на България и 

православните ценности са съществен елемент от българската 

цивилизация. Поради това се застъпваме за защита, опазване и подкрепа 

на православието и на православната традиция в България. Стремим се към 

по-широка обществена осведоменост и образование относно 

историческите основания на българската държавност, ролята на 

православието в съхраняването на езика и културата, както и духовните 

традиции, предавани през поколенията. Зора ще работи за ясно устойчиво  
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финансова подкрепа на православието за нейната поддръжка, като 

последователно подкрепя нейната роля в името на българската 

цивилизация. 

 

б.   Културни институции 

Ще изграждаме и обновяваме ключови исторически обекти и сгради и ще 

увеличим финансирането за развитието на религиозни и културни 

центрове, християнски и нехристиянски. Тези места могат да се превърнат 

в значими туристически атракции, да стимулират местната икономика и да 

създадат заетост. Ще насърчаваме образованието и интереса към 

традициите, литературата и историята чрез инициативи за работа с 

обществеността на тези места в цялата страна. Паралелно с това, ще 

реформираме българския спорт, като целим България да бъде 

конкурентоспособна на световно ниво в избрани дисциплини. Това ще се 

постигне чрез инвестиции в тренировъчна инфраструктура и програми за 

подкрепа на талантливи спортисти, преструктуриране на спортните 

институции, и целенасочени мерки за премахване на корупционните 

практики в спортните организации. 

 

в.   Българите в чужбина 

Зора напълно подкрепя завръщането на българи от чужбина. В момента 

българите в чужбина са игнорирани в полза на небългарската имиграция. 

Това отношение е вредно не само за българите, живеещи в чужбина, но и 

за самата България. Единствената имиграционна политика, от която 

България се нуждае, е завръщането на българите. Ще създадем програма, 

която ще осигури необходимата финансова и професионална подкрепа, 

заедно с икономически възможности за тези българи да се реинтегрират в 

ежедневието. Зора ще насърчава завръщането и интеграцията на всички 

българи, живеещи в чужбина, в политическия, икономическия и социалния 

живот на България. 

 

г.   Ценности 

Зора отстоява и подкрепя българските ценности. Ние не сме съгласни със 

светогледа от епохата на Просвещението, който разглежда отделните хора 
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като единици за анализ, а вместо това виждаме българския колектив като 

една социална категория. Целта ни е да изградим социална хармония и 

устойчивост чрез насърчаване на ценности, които укрепват обществената 

сплотеност и българската идентичност и нейните ценности, и чрез 

противопоставяне на практики и влияния които ги ерозират. Ще 

подкрепяме брака и създаване на български семейства, както и политики 

за завръщане на българите живеещи в чужбина. Ще подкрепяме политики 

които подпомагат социалната структура на българския народ и ще 

отхвърляме всякакви ценности които я разрушават. Ще насърчаваме 

знанието, уважението и отговорността към българската цивилизация, 

славното му минало, и бъдещето което предстои. Ще се застъпваме за 

развитието на българската цивилизация. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Последна актуализация: 30/06/2026 


